



# 为了留下的离开

## ——伦敦奥运会之老将告别篇

□新华社记者 李博闻  
叶健

黄昏的美在于它散尽了铅华,停滞了喧嚣,沉淀下来的是曾经的灿烂与辉煌。

伦敦,我们看到了一些伟大运动员职业生涯的收尾或结束,因为时间,因为伤病,因为未来,或者,因为爱。

凋零、谢幕让人感怀感伤,但尾声不是结束,枯萎意味着新生,为了忘却的纪念,为了留下的离开,让我们再看一眼他们,温一温他们的故事,顺带送一句真心的祝福……



菲尔普斯

伊辛巴耶娃

王治郅

丘索维金娜

黄金宝

### 菲尔普斯 “菲鱼”上岸

也许,碧波池中我们再也见不到那条激情四射的“飞鱼”,那条年仅27岁的传奇“菲鱼”。

当称霸泳池8年的美国游泳巨星菲尔普斯以一枚4×100米混合泳接力金牌结束了自己的职业生涯时,伦敦水上中心的气氛浓烈而伤感。对手们、队友们集体向他致敬,他的妈妈将头埋在了手里。

作为北京奥运会的“八金王”,菲尔普斯在伦敦只收获了4金2银,但这足以使他跻身世界最伟大运动员行列。

他用22枚奥运奖牌,超越了前苏联体操运动员拉提尼娜保持的18枚纪录,成为奥运会历史上获得奖牌最多的人。凭借200米混合泳和100米蝶泳的三连冠,菲尔普斯还成为唯一一位在男子奥运游泳项目实现三连冠的泳者。

### 伊辛巴耶娃 “女皇”的极限

“只有天空是我的极限。”北京奥运会上的伊辛巴耶娃意气风发。但转眼四年之后,或许她的极限到来了,因为无人可以阻挡的岁月。

由于5月突来的伤病,由于比赛时伦敦糟糕的天气,俄罗斯撑竿跳“女皇”伊辛巴耶娃预想的金牌变成了铜牌。伴随着“伦敦碗”近8万人的助威声、叹息声,伊娃未能成为奥运史上第一位单项三连冠的女选手。

最后一次挑战冠军高度失败后,爬起

的伊娃不甘地望了一眼她征服了无数次的横杆。“我本来计划好了,来伦敦,拿第三枚奥运金牌,然后就考虑退役。”她说。对于铜牌,她并不满足,“我要参加明年的莫斯科世锦赛,还可能继续参加奥运会”。

里约,人们还能看到伊娃的身影吗?

### “四大天王” 羽坛一个时代的终结

对于羽毛球,与伦敦奥运会一起谢幕的也许是一个时代,一个属于“四大天王”的时代。

丹麦名将盖德明确表示会在今年年底退役。回顾自己的4次奥运经历,盖德不无感慨地说:“最值得回味的就是那种感觉,那种能让你把一切能量都调动起来的感觉。”

印尼老将陶菲克距离退役已不遥远,当陶菲克以0:2不敌林丹结束了自己的第四届、也是最后一届奥运会时,两代天王隔网相对、一笑胜千言。

而那对争锋数载、带给球迷无数激情和感动的“永恒的对手”李宗伟和林丹也接近他们职业生涯的末段。继北京奥运会、广州亚运会、伦敦世锦赛决赛后,再次冠军梦碎的李宗伟确定将于2014年退役,他一生的对手林丹也说将在伦敦奥运会之后把重心更多地放在家庭。

聚散终有时,一段光辉岁月的结束不禁让人欷歔。但正如林丹的评价:“在我的职业生涯中,能遇到李宗伟、陶菲克和盖德非常幸运,也非常珍惜和他们的交手机会。我们不仅是对手,更是朋友。”

### 丘索维金娜 你未痊愈 我不敢老

如果有什么是奥运会金牌无法比拟的,超越一切的伟大母爱当算其一。

跳马决赛,成了37岁的妈妈丘索维金娜的奥运绝唱。这位6次参加奥运会的体操元老虽未能带走奖牌,但无疑留下动人心弦的故事。

为了给身患白血病的儿子筹集医疗费,她不得不在体操场上一直坚持下去,儿子未痊愈,她从不曾停下。她说:“我别无选择,为了支付我儿子治病的高额费用,我必须努力工作。”

但无论如何,丘索维金娜这次真的要再见了。“现在正常的生活要开始了,我要看看正常的生活是怎么过的。我退役后会当一名体操教练,在多年的体操比赛中,我已经取得了所有的成就。”丘索维金娜说。

### 萨里那罗 老马的谢幕演出

也许你一辈子没有听说过“运动员”萨里那罗的名字,因为它不是人。是的,它是马。

9日是伦敦奥运会马术比赛的最后一天,对44岁的荷兰传奇骑手范格林斯芬来说也是百感交集的一天,因为这是她和爱驹萨里那罗共同参加的最后一届奥运会,比赛选曲以法国歌手皮亚夫的“不,我无怨无悔”作结。

在所有参赛马匹中,萨里那罗是年纪最大的——18岁,从雅典到北京再到伦敦,这匹浑身黑得透亮的马也创下纪录,连续3次参加奥运并夺得2金1银1铜。

“作为一匹18岁的老马,萨里那罗进行了很好的谢幕演出,我为他感到骄傲。在伦敦胜负并不重要,一块铜牌和今天的表现足以让萨里那罗光荣退役,我和萨里那罗都非常享受这一过程。”范格林斯芬说。

### 黄金宝 一个人的骑行渐远

“香港之宝”黄金宝已是第五次参加奥运会了。在伦敦奥运会男子公路赛上名列第37,赛后,没有鲜花,没有香槟,没有掌声,39岁的他推着赛车默默地离开了赛道,但没有人会不尊敬他。

黄金宝说:“每次比赛,对我都是一个考验,我总是要拼尽全力。”这是他的最后一次奥运骑行,没有什么值得遗憾啦。

### 王治郅 中国“老男孩”

从曾经的追风少年,变成了人到中年。从1996年,到2012年,刚过了35岁生日的篮球运动员王治郅,这位曾经中国篮球的偶像,这位NBA赛场里出现的第一张中国面孔。尽管中国男篮以五战皆败的成绩结束伦敦奥运,尽管不再年轻的大郅就此告别奥运生涯,但他作为中国男篮的功臣将始终被铭记。

“看到王治郅,我突然想到了风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复返。荆轲虽然失败了,但是他的故事传唱了千年……”姚明这样评价1996年就开始征战奥运的大郅。

